

MINDSZENTILAP

Egyes szám 10 fillér
Félévre 3 K * Egy évre 6 K

Megjelen minden
vasárnap

Menyasszonyok iskolája.

Messze Svédországból, Göteborgból érkezik a hír, hogy ott a népiskolát elvégzett tizenhat-tizenkilenc éves leányok részére iskolát állítottak fel, amelyet a nép lelkesedéssel fogadott és elnevezte a menyasszonyok iskolájának.

A menyasszonyok iskolájában az első hat hónapon át sütnek, főznek; a másik hat hónapban a lakás higiénijával ismerkednek meg; a harmadik félévben megint sütnek-főznek; a negyedik félévben mosnak, vasalnak, ruhát varrnak, foltoznak, baromfiudvart gondoznak, kertet művelnek; az ötödik félévben az intézet mellett lévő gyermekmenhelyen gyermeket ápolnak és nevelnek.

A göteborgi példa Svédországban olyan tetszetős, hogy mintájára már a legközelebbi jövőben több ilyen célú iskolát állítanak fel, mert az iskolától Svédország népe egészségi, gazdasági és erkölcsi viszonyait véli megjavíttatni.

Valami meghatottság, a távoli északi nép iránt való tisztelet fakad lelkünkben, mikor ez új iskolájukra gondolunk.

Ha ebben a művelt, hazánknál kedvezőbb egészségügyi viszonyok között élő országban meglátják szükségességét a menyasszonyok iskolájának, mit szólunk mi magyarok, ahol a hazai temetőkből évről-évre több apró sírgödröt ásnak s a gyermekek ezrei az anyák tudatlansága miatt halnak meg.

Mi, akik tudjuk, látjuk: milyen a nép táplálkozása, lakása, ahol él, tudjuk mérlegelni a svéd menyasszonyok iskoláját. Csak azt sajnáljuk, hogy nem minálunk nyitották meg ezt az iskolát. Pedig itt volna reá igazán nagy szükség. Itt ahol kuruzslók gyógyítanak; itt ahol a nemtörődés olyan nagy, hogy emiatt a hat éven alóli elhalt gyermekek száma több millió.

Valahogy ide kellene telepíteni a svédek iskoláját, mert itt, ebben az annyi bajjal sújtott országban volna a menyasszonyok iskolájára igazán nagy szükség.

A svédek egészségügyi vi-

szonyai kedvezőbbek, mint a mienk; orvosokban is gazdagabb ország, mint mienk; korcsmaikat sem nyitja ki vasárnap, mint mi szoktuk, de azért, igen helyesen: fölállította a menyasszonyok iskoláját.

Vajjon ezt nem-e lehetne nálunk is intézménnyé tenni? Szüksége, rendeltetése kétségtelen, azon már túl vagyunk, hogy ezen vitatkozzunk. Csak az a kérdés, micsoda módokat mellett lehetne ilyen célú iskolákat létesíteni?

Városok, társadalmi erőik segítségével, felállíthatják a menyasszonyok iskoláit, ahol egyelőre az esti órákban tanítanak a jövő anyáit, falvakon akár az állam, akár a közmívelődési egyesület, élén az Országos Közművelődési Egyesülettel, meghonosíthatnák az iskolát.

A nép ha előbb idegenkednék is az új iskola adófilléreitől, mihelyt tudatára ébred annak, hogy tulajdonképpen az ő érdekében nyílt az, később ő is meghozná áldozatát örömet. Lelkes uriasszonyok agitációjára volna szükség, akik ha e jó ügyben összefognak, a svédországi eszmét Magyarországon is meglehet valószínűsíteni.

A statisztika képe rögtön megváltoznék. Nem ásnának annyi sirt a temetőkből; nem volna annyi babona, balhit, a gyermeknevelő anyák lelkében.

A gyermekek ezrei testben és lélekben egészségesen nőnének fel, egészen más levegő, tisztaság töltene meg a szülői házat, ahol a nép gazdasági, kulturális, erkölcsi helyzete javulna.

Ezt ne csak óhajtsuk, hanem valósítsuk is meg. A sebeket régen fölfedtük, ne hagyjuk elüszkösödni. Amíg a gyógyító orvos jöhet biztos orvossággal, addig csak elő azzal az orvossal!

V. J.

— **A vallás- és közoktatásiügyi miniszter** fontos körrendeletet adott ki — az elemi népiskola VI. osztályát érintőleg — f.

évi 33,301. sz. alatt. Ugyanis az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. évi XIV. t. c. 5. §-a szerint a választói joghoz szükséges különös kellékek egyike az elemi népiskola hatodik osztályának sikeres elvégzése. A kiadott miniszteri rendelet — ezen megkívánt egyik értelmi kellék igazolása céljából — az elemi népiskola VI. osztály záróvizsgájának letételét és az erről szóló végbizonyítvány kiállítását szabályozza, olyformán, hogy a VI. osztály záróvizsgájához külön megbízott iskolafelügyelőt küld ki. A záróvizsga érvényéhez az iskolafelügyelő jelenléte, a végbizonyítvány érvényéhez az iskolafelügyelő aláírása szükséges.

A mai erkölcsi irányok

E címen múlt vasárnap délután a fiúiskola V—VI. osztályában Vitos Jánosné tanítónő igen sikerült előadást tartott, melynek menete a következő volt:

I. Carlyle szavai: Szabályozott gondolkodású ember rendesen szilárd jellemű s fordítva: erkölcselen embernél parlagon hagyott gondolkodást és nemtelen érzéseket találunk.

Carlyle szavainak lélektani megvilágítása. Képzetek, önző érzelmek, ösztönszerű cselekedetek fejlődése, erkölcsi irányban.

Nevelői hatások az erkölcsi jellem fejlesztése céljából.

II. Szociális érzés. Fogalom meghatározás. Szociális cél: lehető legtöbb ember boldogulásához szükséges feltételek megteremtése.

A munka. A munkások egészséges lakása, helyes táplálkozása, rendszeres életmódja. Munkabér.

A nemzet teherbíró s önfentartó ereje fokozódik egyesek termelő-képességének fokozása által.

III. A jelenkor legnemesebb szociális vívmányai: a fiatalok kримinalitásai ellen való küzdelem és a gyermekvédelem.

Patronage-intézmény. A kassai, aszódí, székesfehérvári és kolozsvári javítóintézetek fiúk, és a rákospalotai leányok részére.

Családok, családfelek, foglalkoztatások, szóval a nevelés ezen intézetekben.

Eredmények felsorolása.

(A m. kir. igazságügyiminisztérium által közzétett, dr. Ládai István kir. albiró és dr. Kun Béla min. tan. munkálkodásával létesített kiadványa alapján.)

A bűnözések motívumai. Konkrét esetek felsorolása és felolvasása

Sándor József brassói kir. törv. bírónak előadásából, melyet a Magyar Gyermektan. Egyesület központi ülésén múlt év dec. 4-én tartott.

Gondoskodás a javítóintézetekből kikerült ifjak megélhetéséről.

IV. A gyermekvédelem.

Felhívás a szegedi gyermekmenhely igazgatójának, Turcsányi Imre dr.-nak a gyermekvédelemről községünkben tartandó előadásának meghallgatására.

— **Felemelték a tisztek fegyvergyakorlati pótdíját.** Az ideai fegyvergyakorlatok alkalmából a tisztek már jelentékenyen felemelt pótdíjat fognak kapni. A zászlóaljban, a lovasságnál, osztályban történő ezredgyakorlatok idején az állandó helyőrség területén a tisztek, a hadapródtól és zászlóstól kezdve egész föl a tábornokig napi 2 korona pótdíjat kapnak. Kombinált gyakorlatok alkalmával és az ugynevezett nagygyakorlatoknál 4 koronában állapították meg a pótdíjat.

A rokkantegylet megalakulása

Egy éve már körülbelül, hogy községünkben néhány agilis ember, belátva a nyugdíjintézet nagy fontosságát, mozgalmat indított s fáradságot nem ismerve minden önérdék nélkül buzgólkodott, hogy a nyugdíj csoport megalakításához szükséges 25 tagot összehozza.

Ez nem a legkönnyebben ment, ismerte a nehézkes viszonyokat. Mégis múlt év május hó 18-án megalakítható lett a nyugdíj-egylet mindszerinti csoportja, majd pedig folyó év április 5-én a „Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíjegylete” 520. számú fiók-pénztára, mintegy 70 taggal fog megalakíttatni, amikor is a tagok közül 1 elnököt, 1 alelnököt, 1 pénztárnokot, 3 ellenőrt, 12 választmányi és 6 póttagot választanak.

A gyűlés a község háza tanácstermében fenti napon d. u. 4 órakor fog megtartatni, mire a tagok ezuton is meghívattak.

A budapesti központot Varga József ref. tanító, a szentesi fiók-pénztár elnöke fogja képviselni.

Felkértek a tagok, hogy tagkönyvüket lebélyegzés véget Zambó Lajos p. ellenőrhöz, a csoport eddigi vezetőjéhez mielőbb szíveskedjenek beadni.

Ajánlanánk, hogy a nyugdíjgyesületbe mindazok, kiknek jövője biztosítva nincs, mielőbb lépjenek be, mert az alapszabály most áll módosítás alatt, később különösen a 35 évet betöltötteknek, nehezen megy a fölvetelük.

Takaréki közgyűlés.

A múlt vasárnap délután Dr. Nagy Sándor vármegyei alispán elnöklése alatt tartotta meg éves közgyűlését a mi öreg takarékunk.

A gyűlés iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánult meg.

A jelenvoltak közt ott láttuk: a Hódmezővásárhelyi Takarékpénztár képviselőjében Fáy Antal vezérigazgatót és Bauer Gyula fb. elnököt; az uradalom részéről megjelentek: Marosy Pál jószágigazgató, Basa József főszámvevő, Gruber György számvevő és Dr. Szakács József ügyész.

Az igazgatósági jelentés első és második pontja fölött hosszabb tárgyilagos vita fejlődött ki, melynek végeredményeképp a közgyűlés az igazgatósági jelentést változtatlanul elfogadta és a felmentvényt az igazgatóságnak megadta.

Ezután Dr. Szóbl Lipót alelnök szép beszédben méltatta az új igazgató érdemeit, melyet az intézet szanalása körül kifejtett.

Az igazgató, megköszönvén a figyelmet, az érdemet elsősorban a mi kegyelmes Földesurunk: PaHavicini Sándor őgróf őnagyméltóságára háritotta, aki első volt, ki a bajba jutott öreg takarék segítségére sietett. Hálás köszönettel kell kegyelmes urunk eme tényéről megemlékeznünk, mert ezzel egész közönségünk javára működve, intézetünk fennállását biztosította. Megköszönte Fáy Antal vezérigazgatónak az intézet iránt gyakorolt állandó jóindulatát és támogatását; ugyszintén köszönettel emlékezett meg vármegyénk alispánjának azon, az intézetre igen megtisztelő elhatározásáról, mely szerint az elnökség nehéz tisztét készséggel vállalta és ezzel az intézet iránti bizalom megszilárdításához nagyban hozzájárult.

Ezután a közgyűlés elhatározta, hogy a részvénytőkét felemeli. A tárgysorozat többi pontjait változtatlanul elfogadták.

A gyűlés este 7 órakor ért véget.

Eladó vendéglő és ház

Mindszente, a főteán levő nagyvendéglőmet összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örökáron eladom, esetleg hasznbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem-1 söntés, üvegezett folyosó, fásított kert-helyiség, szalétti, fedett kuglizó, 2 teke, asztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári konyha, élelőkamra, magtár, jégverem, istálló, göré, 2 nagypince, stb. stb.

**Saját acetylén világítás!
Vizvezeték a házban!**

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni szándékozókknak szívesen ad bővebb felvilágosítást a tulajdonos:

Zánthó Kálmán vendéglős, Mindszent

HIREK

— **Elárverezett községi porták.** Az ovoda melletti községi portákat nagy érdeklődés mellett e hó 26-án árverezték el. Az árverés eredménye a községre nézve nagyon kedvező, mert a porták nem remélt magas árak mellett keltek el. Mint ahogy a következő adatok bizonyítják: Schwáb József 131 négyszögöles portáért 1000 K-t adott; Hevesi Gábor 202 négyszögöles portáért 1240 K-t, Ménesi Márton 193 négyszögölesért 1120 K-t, Annus János 325 négyszögölesért 3030 K-t, Kardos István 270 négyszögölesért 1200 K-t, Zámbo Lajos 202 négyszögölesért 1730 koronát. Az 1323 négyszögölet kitevő portáért tehát a község 9320 koronát kapott.

— **Postamesteri vizsga.** Örömmel értesülünk, hogy Gelsy Margitka kisasszony okleveles óvónő, ki postahivatalunknál a gyakornoki állást viselte, a napokban kitűnő eredménnyel tette le Budapesten a postamesteri vizsgát. Gratulálunk!

— **Daloskör.** E hó 26-án megalakult a Mindszenti Ipartestület kebelében a Mindszenti Daloskör. Értesülésünk szerint a daloskör működő tagjai a közeli napokban pártoló tagokat fognak gyűjteni.

— **A cipészeti szaktanfolyamról.** A magy. kir. technológiai iparmuzeum cipészeti szakellenőre Kazsó János folyó hó 23-án meglátogatta a helybeli vándorszaktanfolyamot. A tanfolyamhallgatók kikérdezése s a szakrajzok s szabásminták megvizsgálása után teljes meelégedését fejezte ki az eddigi haladásról, egyben kijelentette, hogy a vizsgát f. évi április hó 5-én megtartja. A vizsga után, vagyis 5-én délután 3 órakor a tanfolyamhallgatók munkáiból kiállítás rendeztetik a fiuiskolában, melyre ezuton is meghívatik községünk lakossága. A kiállítás megtekintése díjtalan. Megrendeléseket szívesen fogadnak a tanfolyamhallgatók.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Mindszent község képviselőtestülete e hó 30-án délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyen tárgyalás alá kerül a községi és körjegyzők, valamint a segédjegyzők illetményeinek szabályozásáról szóló 1913. évi XX. tc. végrehajtása tárgyában kibocsátott körrendelet szerinti I a) és I b) kimutatók elfogadása.

— **Királysértésért hat hónapi fogház.** A szegedi szakbírótság csütörtökön tárgyalta Korniczky Dezsőnek, a Kossuth-Zászló szerkesztőjének és Nagy György sógorának perét, aki a „Közértárság” című folyóirat múlt évi februári egyik számába „Magyar szó Bécsben” cím alatt Károly Ferenc József prezuntív trónörökös személyével foglalkozott. A vádlott a tárgyalás során elismerte, hogy a főhercegre értette az inkriminált kifejezéseket, de azt kérte, állit-

sák esküdtszék elé, mert az új törvény a királyi ház tagjainak megsértését nem érinti. A bíróság azonban kimondotta a maga illetékességét és a vádlottat hat hónapi államfogházra és három évi hivatalvesztésre ítélte. Az ügyész megnyugodott, a vádlott és védője felebbezték.

— **Kovács Ottó vizsgázott fogtechnikus** értesíti a mindszentit n. é. közönséget, hogy Szentesen letelepedett, s működését ideiglenesen a Petőfi-szálloda 26. sz. I. emeletén megkezdte. Állandó lakása április 20-ától Sarkadi Nagy Antal-utca 19. szám alatt (Bene József új házában) lesz. Készít fogtöméseket, fogsorokat, arany és platina koronákat, csapos fogakat, arany és platina hidakat, kaucsukmunkákat regulatiót; elvállal fogtisztítást, foghuzást, stb.

— **Színház.** Farkas Mihály szintársulata a lefolyt héten majdnem csupa újdonságot mutatott be színházba járó közönségünknek. Az előadásokról csak a legjobbakat irhatjuk. Gondos betanulás, szigorú fegyelem, kitűnő rendezés, melytől az összjáték sikere függ, meglátszik minden darabon s igen természetes, hogy az egyes szereplők is igyekeznek tehetségük szerint a legjobbat nyújtani. Örömmel szögezzük le tehát a tény, hogy a kis művészgárda derekasan megfelel hivatásának. Farkas Mihály igazgató megérdemli, hogy közönségünk nagyobb támogatásban részesítse.

Az elmúlt heti darabok közül különösen sikerültek: Nem tudomka, Ezredapja, Aranyeső és Katonadolog, mely utóbbi Molnár Paula szubrett-primadonna jutalomjátéka volt.

Ezt a nagy koncepcióju kínai operettet — az Aranyeső után — kell tekintenünk a társulati erők fokmérőjéül. Itt módjában volt majdnem az egész gárdának latba vetni tehetségét. Minden egyes szereplő dicséretes igyekezettel játszott a zsufolt nézőtér előtt.

Első helyen kell megemlítenünk Molnár Paulát, aki bájos játékával, pompás táncaival, fenomenális énekszámáival valósággal elragadta a közönséget és oly nagy sikert aratott, amihez hasonlót csak a Rajcsányiek Buday Ilonkája birt elérni, de felülmulni az sem tudott. Sáray Blanka szintén igen kedves volt és nagy ambícióval játszott. Legnagyobb sikert azonban a Nemtudomkában aratott, a neki bizonyára hálás címszerepben.

Nádasy Mici is eleven mozgott a világot jelentő deszkákon és színporkázó, tüzes táncaiért, jeleneteiért sok tapsot kapott. Rubi Ilonka, a mindig fiatal komika is kiváló tehetséget árult el.

A férfi-szereplők közül Molnár Jánosé az elsőség, aki sokoldalú tudásával, játékával, táncaival napnap után nagyobb sikereket ér el. Az elismerésnek nem kevesebb része illeti meg Erkel Bélát is, ezt a nagytehetségű, intelligens,

vérbeli színészbembert, aki még csak egyszer jutott nekivaló szerephez a Faunban. Ebben aztán igazán mesteri alakítást produkált. Czuczor Istvánt, a kellemes hangú bonvivánt is az elsők közé sorozzuk. Elegáns játékaért és szép dalaiért ő is sok tapsot kapott. Faragó Sándor, a társulat komikusa, aki a rendezés nehéz munkáját is végzi, a Katonadologban volt a legkiválóbb, de kisebb szerepeiben is rutinnal játszik. Nagy József szintén a sokoldalú művészekhez tartozik és mint ilyen is, kiváló. Szépen énekelt a „Sztrájkol a golya” és „Iglói diákok” c. darabokban. Vele egy helyen kell említenünk Farkas Ferencet, aki rátermettségéről többször adott tanubizonyosságot. Elismeréssel kell megemlékeznünk Szőke Gizi karmesterről is, mert bizony az ő munkásságának tudható be az énekszámok sikerült volta, nemkülönben Farkas Mihályról, aki az igazgatás nehéz munkája mellett estéről-estére megkacagtatja a közönséget.

— **Csak világos dohány lesz forgalomban.** Mint értesülünk, a dohányjövődéki igazgatóság olyan határozatot hozott, hogy a jövőben csakis világos dohányt bocsájt a közforgalomba. Erről a határozatról értesítették az állam valamennyi dohánygyárát. Barna dohányt az igazgatóság csak külön kérelemre fog kiadni.

— **Népbiztosítás.** Az elmúlt hét ünnepnapján délután 3 órakor a község háza tanácstermében egy budapesti központi küldött Szvoboda Ödön gazd. szaktanító hívására, a népbiztosításról mintegy 120 főnyi hallgatóság előtt ismertető előadást tartott. A siker nem maradt el, mivel a jövőbe tekintő, mélyebben gondolkodó munkásaink közül többen biztosították részben önönmagukat, részben kiskorú flúés leánygyermeküket. Ezen előregondoskodók példáját többen is követhetnék, mert ezen cselekedettel a majdan bekövetkezendő szükségen valamennyire enyhítenének s napról-napra fogyna azok száma, akik a község segélyére kénytelenek szorulni.

— **Pesti Hirlap.** Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb lapja az új negyedév küszöbén előfizetésre hívja fel a magyar olvasóközönséget. A Pesti Hirlap minden irányban független és radikálisan ellenzéki ujság. Napról-napra a legnagyobb terjedelemben, vagyis legbővebb tartalommal jelenik meg, naponként 12—24 oldallal is többet ad, mint más lapok; járátása tehát; egyenlő előfizetési ár mellett, legelőnyösebb. A Pesti Hirlap munkatársai ezidőszert hazánk legkedveltebb és legelső írói és publicistái. A Pesti Hirlap ma kétségtelenül Magyarország legelterjedtebb lapja, mert példányszáma (hétköznapi napokon 120 ezer, vasárnapokon 160—170 ezer) a legolcsóbb boulevard-lapokét is felülmulja. A Pesti Hirlap előfizetői kedvezményes áron rendelhetik meg a Divatszalon című pompás divatlapot. A Pesti Hirlap új előfizetői, akik legalább egy negyedévre fezetnek elő, kívánatra

megkapják, míg a készlet tart, ingyen a Pesti Hirlap nagy képes naptárát 1914. évre, 45 fillér portó beküldése ellen. A Pesti Hirlap előfizetési ára egy óra 2 kor. 40 fillér, áprilisi—júliusi negyedévre 7 korona. A Divatszalonmal együtt negyedévre 9 korona 50 fillér. Az Érdekes Ujsággal együtt 9 korona 80 fillér. Kiadóhivatala, hová legcélszerűbb postautalványon beküldeni a pénzt: Budapest, Váci-körút 78. szám alatt van.

— **Pipálni muszáj!** Elekes Gábor mindszenti földmunkás jó idő óta élvezett a községtől 3 korona segélyt hetenkint. A kis költséget a mai napig mindig pontosan megkapta, ámde a keményszívű előljáróság most hirtelen beszűntette a 3 koronák folyósítását. Ennek a szigorú intézkedésnek egy kissé humoros előzménye van. Elekes Gábor ugyanis 11 éves fiát visszatartotta az iskolázástól és a fiu tanulás helyett csavargott. Soós Ádám végrehajtó a szerdai hetipiacon meglátta a fiut, amint egy öblös pipát dédelgetett a kezében, míg zsebéből kivillogott a dohányzacskó ciprarajtú sallangja. Soós erre bevitte a fiut az iskolába és jóindulatu tanáccsal látta el. Ámde a jó tanács nem fogott a gyerkő.ön, mert az iskolát megint csak elhanyagolta. Az előljáróság most beidézte az apját és megdorgálta a sok iskolamulasztás, meg a gyermeknél levő pipa miatt.

Elekes Gábor uram haragra lobbant a dorgatóriumra. Nagyot csapott öklével a zöld asztalra és szikrázó szemekkel mondta:

— Pipálni muszáj! A királyi kincstárnem szabad megrövidíteni! Ami törvény, az törvény!

Miután az előljáróság is azt tartja, hogy a törvények közt még azt is meg kell tartani, amely az iskolázatásra vonatkozik, Elekes uram újabb dorgatóriumot kapott; az erélyes fellépésért és a zöld asztalra csapásért pedig az a büntetés, hogy a heti 3 korona segélyeket a mai nappal megvonja Elekes Gábortól.

— **Állattenyésztésünk fejlődésének nagy akadályai,** hogy a rétek és kaszálók termőképessége Magyarországon alig fél akkora, mint a nyugati államok rétejei, mert a magyar gazda csak kaszálni szereti rétyjét, azonban nem ápolja, nem trágyázza, s így terméshetese, hogy annak termőképessége kimerül, s a széna minősége is évről-évre gyengül, holott helyes ápolással és trágyázással nemcsak megkészserezni lehetne a termést, de a szénát is 30—40 százalékkal lehetne értékesebbé, táplálóbbá tenni, ami ismét arra vezetne, hogy kevesebb szemes takarmányt kellene az állatokkal etetni. A rétek ápolásának most közeleg az ideje. Hóolvadás és felszáradás után erős fogasolás, 150 kg. szuperfoszfát 50 kg. káli és 30 kg. chilisalétrom keverékek kiszórásával lehet a rétek termését megkészserezni.

— **Hány „nagy idők tanúja” él még?** Az 1848—49. honvédek közül élt az 1912. év végén a m. kir. kormány 1912. évi jelentése szerint 1 tábornok, 1 törzstiszt, 222 főtiszt, 535 altiszt és 2296 köz-

legény, összesen tehát 3055 ember. Honvédözvegy pedig 1810 részesült állami ellátásban. Az összes ellátottak létszáma 1911-ben 5564 volt és így 1912-ben 669 emberrel csökkent.

— **Jó szokás.** Könyvnyomdánk előtt tegnap találkozott két színész.

— Honnan jössz? — kérdi az egyik.

— A Goldnertől. Kártyáztam.

— No és?...

— Óriási szerencsém volt, huszonöt koronát vesztem.

— És te ezt szerencsének nevezed?

— Persze. Mert hála Istennek nem volt nálam egy huncut vas sem.

— **Egy munkásleány balesete.** Szegedről jelentik: Paczauer Miksa Szegedi pálinka kereskedő üzletében Mezei Anna munkásleány üvegeket hordott. Munkaközben ki ejtette kezéből az üvegeket, a melyeknek összetört szilánkjai a nyakát keresztül vágta. Haldokolva szállították be a kórházba.

— **Nem lesz szivarropogtatás.** A szivarvásárlás egyik legvisszatetszőbb aktusa az, amikor a vevő válogatás közben rendre ropogtatja a szivarokat. Mérgező ezért a trafikos, akinek az áruját akárhányszor összerongálják és dühös a következő vevő is, aki elől elropogtatták a legjavát. Nem is szólva arról, hogy milyen egészségtelen a dolog, ha a szivart akárki kénye kedve szerint fogdoshatja. Éppen ennek elkerülése céljából néhány szivarfajta már eddig is ötös dobozokba volt csomagolva, de csodálatosképpen olyan szivaroknál alkalmazta a kincstár a rendszabályt, amelyeket senki sem vásárol: a Palmas, Palmitas és Deliciasnál. Most azonban utolsót roppantanak a legnépszerűbb fajok. Apró csomagolást káp a Britanika, Trabukó és Regalittas. Sárgásszürke kartondobozokba bujtatják ezeket is, még ötösével s a skatulyán bélyegszerű zárszalag lesz. A Britanikánál kék, a Trabukónál szürke, a Regalittasnál pedig sárga lesz a másli. Az ötösével csomagolt Britanikák, Trabukók, Regalittasok husvétkor kerülnek forgalomba. Velük együtt egy új cigaretta fajt is kibocsátanak, a Mirjam szivarkát. Lesz szopókás és

szopóka nélküli Mirjam, mindkettő aranyvégű.

— **Számtani feladvány.** Arról beszélnek egy társaságban, hogy milyen szép a képletes beszéd és hogy ezzel mindent ki lehet fejteni, de persze: szebben.

— Nem hiszem — szól közbe valaki.

— Próbáld meg! — biztatták.

— Hát például: tizenegy. Fejezd ki ezt képletesen.

— Semmi se könnyebb. Mit csinál az óra?

— Az óra üt.

— Helyes. És mit csinál a Ferencz József keserűviz?

— Hat. Üt és hat — tinenegy.

— **Állati betegségek gyógyítása.** Az állati betegségek ellen óvó, vagy gyógyítási célokra szolgáló gyógymódok engedély nélküli alkalmazásának, továbbá állati betegségek ellen ugyanilyen célokra szolgáló gyógyszerek, valamint állati tápporok és tápfolyadékok engedély nélkül való behozatala tárgyában a földmívelésügyi miniszter most rendeletet bocsátott ki.

— **Az Érdekes Ujság.** Egy megfutott naptári esztendő van Az Érdekes Ujság mögött. A tavalyi esztendő márciusának vége felé köszöntött be Az Érdekes Ujság és abban a pillanatban, mikor megjelent, már győzött is, az új képes lap típus első pillanatára megtetszett a közönségnek s alig néhány héttel később már országszerte olyan ismert volt, mintha évtizedek óta gyökeredzett volna a közönség tudatába. Az Érdekes Ujság ma már forgalom. Aminek megjelésekor ígérkezett, hogy az érdekességek ujságja lesz, annak vált be s annak ismerik, amerre csak az országban olvasók vannak. Ezt a szerepét szereti és örömmel vállalja tovább is Az Érdekes Ujság. Gazdag mellékleteit, melyekkel egyaránt kedveskedik az aszszonyoknak, a gyermekeknek, a sport és a népszerű tudományos ismeretek kedvelőinek, ezental is megtalálja az olvasó, amint hogy egyre gazdagabb és változatosabb lesz a szépirodalmi tartalom is, mely a bő képes rész mellett az új magyar irodalom legjobb alkotásait nyújtja a közönségnek. A második esztendőben is folytatni fogja Az Érdekes Ujság pályakérdéseit, melyek olyan rokonszenves

fogadtatással találkoztak országszerte. Folytatni fogja természetesen kedvezményeit is, melyeknek irodalmi nivója, technikai szépsége és páratlan olcsósága egyaránt meghódította az egész magyar olvasóközönséget. A Dekameron első kötetének szenzációs sikere után már bejelenthetjük, hogy április elejére kijön a második, még tán az elsőnél is meglepőbb kötet melyhez még az idejé folyamán még három kötet fog csatlakozni. Az Érdekes Ujság előfizetési ára: egy negyedévre 2 kor. 80 fill., félévre 5 kor. 60 fill., egész évre 11 kor. 20 fill. Minden újonnan belépő előfizető megkapja ingyen Az Érdekes Ujság Dekameronja első kötetének fűzött példányát, ha megküldi a szállítás postai költségét, 55 fillért. Az Érdekes Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala V., Váci-körút 78. sz. alatt van.

Búcsúszó.

Mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, kiktől Mindszentről való távozásunk alkalmából személyesen el nem búcsúzhattunk, ezuton mondunk Istenhozzádot.

Annus József

és neje

Apró Ágnes.

— **Vallatás.** A járásbiróságnál két pörlekedő asszony ügyét tárgyalta. A bíró, aki aznap éppen nagyon el volt foglalva, szórakozottan nézegette az aktákat és valahogy összetévesztette az épen tárgyalt ügyet egy másikkal amelyben a panaszos egy ácslegény volt. Azon hiszzenben tehát, hogy az ácslegényt hallgatja ki többek közt azt kérdezi:

— És a katonasággal hogy állunk?

A panaszos asszony a nem várt kérdésre pironkodva, szemérmesen lesütötte a szemét, azután kissé tétovázva felelte:

— Azt nem tagadhatom, ami igaz, az igaz, volt egy katonám, de most egy tűzoltóval élek.

Uj borbély-üzlet.

Van szerencsém a mélyentisztelt közönség szives tudomására hozni, hogy Mindszenten, a Bárdos-féle házban a mai kívánalmaknak megfelelő **borbély- és fodrász-üzletet** nyitottam. — Szives pártfogást kér, teljes tisztelettel

MIHÁLY FÁBIÁN borbély és fodrász

Aprók az udvaron

Aprók játszanak az udvarunkon. Édes gyönyörűség hatja át a szívemet s még meg is könnyezem, ahogy a pufók képükre kiül az édes ártatlanság. Program nélkül végzik cselekedeteiket és mégis, mintha gondos rendszer után folyna a munkájuk. Csupa mese az egész. Az. Elejétől véges-végig.

Apa-anyaát játszanak, azt a játékot, amelyet mi is végig játszottunk annakidején az udvaron. Azért nevezem hát mesének. Mese, amelyet a képzelet ösztökél cselekvésre, mese, mely a való élettől messze eltér gyönyörű mozzanataival.

Ha nem nevetnének ki az em-

A Földhitelbank Részvénytársaság

Budapest, V., Országház-tér 4. szám.

Parcellázás alá bocsájtja
gróf Károlyi Lászlótól megvett

Szegvári uradalom réti és Erzsébet-majori gazdaságait.

Érdeklődőknek felvilágosítással szolgál a
Földhitelbank Intézősége
Posta: Szegvár, Usztatómajor.
Vasutállomás: Kórógyszentgyörgy

berek, kiválasztanak a sok rossz ember közül egy csapatot, jönnének az udvaromra figyelni. Lesnék el, hogy milyen tudománnyal lehet elviselhetővé tenni az életet. Egyben bizonyos vagyok. Abban, hogy ezeket a gyermekeket megértené mindenki, ha csak egy pillanatra is gondolna boldogtalan családi otthonára. Mert ezeknek a gyerekeknek a szájából úgy folyik a sok édes szó, a szeretet diktátuma, mint valami bővizű csobogó patak.

Oh, hogy szeretném áthívni azt a boldogtalan, durva kovácsot, aki amoda: egy kőhajításnyira lakik hozzám. Jönne csak át egy keveset, hadd szégyenitené meg az ő kicsi fia. Tanulná el, hogy a kérges tenyerű emberek is tudnak örülni az életnek, amellet odahaza édes megnyugvással vannak az Ur akaratján.

— Édes kis Katuskám — így a kis kovács — csak egy kicsit segítenél, jönnél ki a konyhából, hogy ütnél a vasra. Szaporán no, mert elég a vasam. Gyere-gyere, feleség, a legény a faluban jár pénzért, magam meg nem bírok a dologgal.

És Katus, aki tömzsi praclijával ott gyömöszölte a tésztát, mit konyhából kiereszkolt, hirtelen köténykéjébe törli azt a szorgos kezét, míg gondoskodásával egy éperfafevéllal lefödi a tésztát, hogy a légy be ne lepje, igyekszik az ura után.

A ház büszke, de dolgos ura, még visszanez, ujfent megsürgeti az asszonyát.

— Ne piszmojg hát, édes, hanem gyere!

Megyek, megyek. Csak letakarom a tésztát egy szakajtóruhával. A gonosz párák csuffá tennék.

Kukoricakórót kapnak aztán a markukba és az édes munka a homlokokon gyöngyöztet ki egy pár vízcseppet.

— Így szeretem, így. Most már kész van a Galambosék köcsürűje. Akár mindjárt mehetnek a kocsin a malomba.

De már most ne türelmetlenkedjék az ebéddel. Egyszeribe készen lesz. Előkaparitom Zsuzsát, a cselédet.

— Zsuzsa te, hol botorkálsz?

— Itt vagyok, nemzetes asszony! A ruhát terítgetem.

Zsuzsa csakugyan a kerítésre fűzfaleveleket rakogat.

— Elő, no! Gyere mert a majster uram éhes! Siessünk az ebéddel!

Zsuzsa szaporán neki is lát az asztalterítésnek. Honnan tanulja el? az ég tudja! A szolgabiróné ugyan csak őrti otthon, hogy olyasmit ne lásson. A cselédek körében meg nem tűri, mégis hogy elleste a cselédek típus-szerű forgolódásait. Lám-lám, kis Böske, milyen ügyes kis leánya vagy te!

Éközben vendégek röpülnek be a portára. Kocsin gyűnnek. Hosszu kukoricaszáron lovagol Tamadó Palika. Még meg is rángatja a Szilaj száját, ahogy nem áll meg a kívánt helyen.

A gazda is előre igyekszik. Két apró tenyerét összeveri csodálkozásában.

— Én látok-e rosszul, vagy csuda történt, gyere Katus, (bekiált a konyhába) Katus te, itt vannak a komák!

— Csak tán nem! — szalad az asszony az udvarra.

— De bizony ők! Le, no, a kovácsról!

Panna asszony, Czibalmos tanár úr kis leánykája, egy ugrással Katus asszony nyakába ugrik. Férje-ura, a postásék Gyuszija is kezét

fog a gazdával.

— Jókor jöttek komám uramék! Készül a paprikás! Még megfogunk vagy két csirkét és egy minutában kész a csirkepecsenye! Az őszi karcos meg egész jó viseletű, iható jó bor az.

Az asszonyok meg másról beszélnek. Katus előhossa a picikét. Kriszkindlibe kapta, de ő komám-asszonynak azt mondja, hogy azt a gölyva hozta az árokból.

Megcsókolják. Ruhácskáját megigazitják és újra a helyére teszik, hogy el ne törjön, mert porcellánból van.

Azon közben a szomszédom vadul ordít szobájában. Ide hallszik, durva szava:

— Te rongy! — Te, ki megetted a boldogságomat, s pénzem, semmivé tiportad a hitemet, cudarul végig tapostál tisztességes céljaimon; eredj, eredj a házamtól, nyomorult, te, perdita te!

— De, édes! — eseng az asszony, ne üzz el, én szeretlek és becsületes vagyok! Édes, ne üzz el.

De az indulat még mérgesebbé teszi a férfit.

— Nesze!

És öklével agyba-föbe veri a szegény teremest. Végre is a gyenge futásnak ered. Éppen erre felé üzi. Megkerülöm a gyerekereget. Fel lehet az orcám dulva, sápadt lehetek, megalázom magam, még le is térdelek a két szerencsétlen ember előtt.

— Emberek! Ne bántsák egymást! Ne bántsák! Várjanak! Az Isten küldött megmentésükre! Jöjjenek velem! De lábujjhegyen!

A két indulatos ember meghát-rál, szólni sem tudnak, látva az én különös állapotomat. Azt hiszik, megőrültem, ahogy én nekik esengek.

— Csak lábujjhegyen! Csitt! Lassan! — Mindjárt, mindjárt!

— És arcom ég a bekövetkező gyönyörűségtől!

Odavezetem őket a kerítéshez. De még ott is esengek, hogy valahogy ne kiabáljanak!

A hasadékon mind a hárman benézünk.

A gyerek-nép éppen az ebéd-től kél fel. A kis kovács vendégeivel kezét szorit, aztán édes boldogsággal borul Katus nyakába! Osztt úgy esengi nagyon szívesen:

— Neked is egészségedre, drága jó feleségem!

Csókba forr az ajkuk, Katus arcán meg kiül a jólét jele, osztt csak susogja:

— Édes, jó apóm!

... Széjjel nézek aztán a nagyokon. Az asszony szeméből legördül egy nehéz könnycsepp. A férfi is elsápad, izmos karja úgy megreszket, mintha végig husángoltam volna rajta. Mondja is aztán lassan, szíves hangon:

— Értem, jó uram... Te pedig, te édes feleség, te jó, te angyal, jösz haza!

Kitágul az asszony két szeme, majd sir, majd mosolyog s ők is megcsókolják egymást.

Azóta, ha a szomszédasszonnyal találkozom, nem tudom megelőzni, ő köszön nekem előre szíves hangon; a kovács meg bujik tőlem, mintha attól félne, hogy felhányom neki azt, hogy én adtam neki a hitet, szerelmet, boldogságot.

Pedig dehogy rontanám el közöttük a boldogságot.

Verner Jenő.

Felelős szerkesztő és kiadó: OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent

Kerékpárok figyelmébe!

Ajánlom dusan felszerelt **kerékpár- és alkatrész-raktáramat**, hol az összes árúk mélyen leszállított árban kaphatók:

1 drb „Styria“ gyártmányu kerékpár részletre	152 K — f
1 „ jó minőségű külső gummi.....	5 K 80 f
1 „ „ „ belső „	3 K 10 f
1 „ „ „ acetilen lámpa	2 K 90 f

Kaphatók még ezenkívül eredeti „Puch“, „Neumann“, „Germania“ „Fegyvergyári (Waffenrad)“ kerékpárok jótállás mellett, kényelmes havi törlesztésre.

Wellisch Vilmosné varrógép és kerékpár raktára
SZENTES, Görög-ház.

HORVÁTH ANTAL

:: GRAFIKAI ::
MŰINTÉZETE
MINDSZENT



A vármegye legmodernebb és teljesen ujonnan berendezett könyvnyomtató műintézete és papírnemű-nagykereskedése Egyetlen grafikai műhely, ahol a legegyszerűbb nyomtatvány is kiváló izléssel lesz gyártva Két gyorsajtó, 14 munkagép Saját erőtelep és vulkanizáló Gyönyörű betűújdonóságok és ékítmények műnyomásokhoz Interurbán távbeszélő: 9 szám

Lucza József vegyiruhatisztító és kelmefestőgyára, Szeged

Alapítattott: 1902-ben. **Főüzlet: Laudon-utca 9.** Telefonszám: 994. Fióküzletek: Gizella-tér 3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.) Vidéki fiók: **Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.**

Vegyiruhatisztító- és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően an berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezésre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy **a legkényesebb izlést igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes megelégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani**

M. kir. szabadalmazott tisztítószereimmel **felülmulhatatlan kivitelben vegyileg tisztítok:** uri-, női- és gyermekruhákat, tisztí egyenruhákat, himzést, butorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. **Külön kalaptisztító-osztály,** hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztításával és festésével foglalkoznak. — **Minta-festészet és plisszírozás** varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan kijavítatnak szabó-osztályomban. — **Gyászszetben** szövet- és selyemruhák, valamint férfi-öltönyök **szíven kívül** festetnek egész feketére. — **Különlegesség:** struccotlak vegyileg tisztítása, festése és gondozása. Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intéztemek el. Részletes felyilágosítással készséggel szolgálok.

Szíves megrendeléseket kér

Lucza József, vegyiruhatisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!